

## 全球血压筛查行动启动

"知晓你的血压"是防治第一步



世界高血压联盟全球血压筛查行动启动仪式,左起:吴良友、Norman Campbell、张新华、刘力生、吴兆苏、 朱鼎良、霍勇教授

本报讯(实习记者 董杰)世界高血压联盟秘 书长张新华教授介绍,世 界高血压全球血压筛查 行动,由世界高血压联 盟血压筛查委员会设计 并组织实施,同时在全 球范围内进行培训,建 立各国血压筛查项目。 该项目旨在通过筛查, 让公众知晓自己的血压, 以更好地控制血压, 最终 实现心脑血管健康。

张教授介绍,在全球 范围内, 仍有很多国家和 地区高血压知晓率低、就 诊水平低。在高血压防控 方面,我国面临诸多挑战, 特别是同发达国家相比,

我国高血压控制率相对较 低。其中原因很简单:第 一,患者不知自己患有高 血压,第二,不知高血压 应该治疗, 更不知道还应 长期管理。因此, 高血压 管理的基础是知晓。尤其 在卫生服务条件相对较差 的小型城市及农村地区, 高血压知晓率非常低。

为此,在今年的世界 高血压日,世界高血压联 盟启动知晓高血压活动, 旨在支持所有世界高血 压联盟成员进行高血压 防控,建立长期、广泛的 血压筛查项目,通过筛查 让居民了解自己的血压, 让医生及时发现血压升 高个体,并对控制血压 进行指导。

张教授表示, 从现在 至2019年, "知晓你的 血压"主题将重复5年, 以配合推广全球血压筛查 行动, 让更多的人参加血 压筛查活动。高血压筛查 行动要求所有参加筛查个 体,知道自己的血压值及 该血压值的意义。

每一年,世界高血压 联盟将邀请上一年全球血 压筛查行动做得最好的国 家,分享成功经验、体会 及所取得的成就。

张新华教授介绍,基 于环保和使用便捷等方面 的考虑,此次"全球血压 筛查行动"将使用经过独 立认证的自动血压测量设 备。本次推荐康尚公司生 产的双用电子血压计,其 具有一机两用特点, 既可 采用传统的听诊法测量, 又可采用示波法原理自动 测量血压, 且操作简便, 测量准确,没有尾数读取 偏好, 能更好地反映血压 波动情况。

霍勇教授认为,全球 血压筛查行动不仅是医生 自己进行,还应推动从医 生、专业到社会、公众的 认识。只有通过不懈的努 力,才能真正使我国高血 压和心脑血管病的防治出 现良好局面。

## 世界高血压联盟"授人以渔"

首个地区办公室落户北京

本报讯(实习记者 **董杰**)5月17日,正值 世界高血压日之际,世 界高血压联盟北京办公 室盲布成立,该办公室 为首个地区办公室。世 界高血压联盟前任主席 刘力生教授、现任主席 Norman Campbell 教 授 和秘书长张新华教授及 近百位高血压领域专家 共同见证了这一刻。

刘教授表示,亚洲 发展中国家较多,也是 高血压发病较高的区 域,发病人数越来越多, 且近年来发展较快。刘 教授认为,北京办公室 的责任便是加强和总部 之间的联系,促进亚洲 地区各成员间的联系。 因此, 今后需要做多项 工作,要求也会很高。 北京办公室作为首个地 区办公室,希望今后能 完成多项联系与协作的 任务。

国家卫生计生委疾 病控制局吴良友处长强 调,世界高血压联盟北 京办公室的成立,是我 国高血压防治历程中的

一件大事, 标志着我国 在全球高血压防治领域 的影响正与日俱增, 也 标志着我国高血压防治 工作与世界的交往、合 作在不断加强。

中华医学会心血管 病分会主任委员霍勇教 授从专业人士的角度, 提出高血压防控对策。 首先,应广泛宣传高血 压防治知识、防治途径。 医生给患者治病的同时, 还应告诉患者高血压、 心脑血管病的防治方法。 "授人以渔"非常重要。 此外, 医生应走出三级 医院、二级医院, 走向 社区, 走向基层, 进行 患者教育。

其次,应注重防治 结合。防治结合对降低 心脑血管病、高血压发 病率具有非常重要的作 用,国家已经从政策、 资源等方面投入很大, 但在防治结合上,临床 医生做的还相对不足。

最后, 霍教授希望 世界高血压联盟北京办 公室借鉴国际先进经验, 推进中国高血压的防治。



刘力生(左五)、Norman Campbell(左二)、 张新华(左三)教授向世界高血压联盟北京办公室 专家委员会专家代表颁发聘书

## 高血压防治效果: 媒体要比专家大得多



绿色健康行动 2020 讨论会, 左起: 宋军、王克安、 张新华、张艳萍、陈云权、党娴

本报讯(实习记者 **董杰**)一场由政府、专 家、媒体、企业代表等共 同参与的"绿色健康行动 2020 血压测量无汞化" 讨论中,《医师报》常务 副社长张艳萍提到三个关 键词: 高知名度、移动医 疗、媒体责任与使命。张 艳萍介绍,高知名度可理 解为高血压、高患病率, 因此全社会应高度重视;

移动医疗可解释为, 随着 科技的发展,移动医疗与 可穿戴等设备必将助力血 压测量与管理; 不容置疑, 作为媒体有责任和使命去 传播高血压测量理念以及 血压计的正确使用方法, 从而推动高血压防治的有

"我们更为重要的一 个使命与责任,是把无数 奋斗在高血压防治事业上

的人和他们的故事传播出 去,《中国高血压防治追 梦半世纪》一书记录的便 是这样一群值得我们尊敬 的人和他们的事,通过《医 师报》团队,并将进行线 上线下传播。"张社长说。

中国高血压联盟副主 席王文教授认为, 我国血 压计置换工作相对滞后。血 压测量是高血压诊断和评 估的重要手段, 而血压计是

血压测量的重要仪器, 用没 有汞的绿色、环保、经过国 际标准认证的电子血压计 来代替水银血压计, 此项 工作还需专业团体、政府、 医疗机构各方共同努力。 政府不能忽略媒体的责任, 媒体的宣传效果,比学会、 团体、专家要大得多,一 张报纸,或电视上很小的 片断,或几行字,都可起 到很好的宣传作用。